责任编辑 陆如燕 E-mail:fzbfzsy@126.com

www.shfzb.com.c

非法收集消费者人脸信息,罚款12万!

上海公布"铁拳"行动第二批典型案例

□记者 陈友敏

本报讯 虚假宣传、非法收集 消费者人脸识别信息、经营用非食品原料生产的食品……今年以来, 上海市市场监管部门聚焦民生领域 群众反映强烈、社会舆论关注的突出问题,加大关系群众切实利益的 重点领域执法力度,着力解决人民 群众急难愁盼问题,并于昨日发布 了民生领域案件查办"铁拳"行动 第二批典型案例。

在此次公布的上海洛昶企业管理有限公司侵犯消费者权益案中, 2022年9月19日,宝山区市场监 管局收到举报,反映当事人提供服 务时存在非法收集消费者人脸识别 信息等行为。

宝山区市场监管局查明,自 2022年5月起,当事人在其售楼中 心安装了三台摄像机,一台身份证 识别机和一套工作系统。工作原理 为:摄像机抓拍所有来访人员信息 并上传服务器,身份证识别机采集 签约客户人像照片和身份证信息并 上传服务器,在客户成交后,通过 系统调取储存在服务器上所采集的 人员信息进行对比得到成交客户历 史到访轨迹。当事人未经来访人员 同意,通过上述设备对进入售楼处 现场的所有人员进行信息采集,将 采集的信息用于佣金结算认定使 用,即用技术手段判定客户属于自 访客户或中介客户。

当事人的行为违反了《中华人民共和国消费者权益保护法》第二十九条第一款的规定。今年2月9日,宝山区市场监管局对上海洛昶企业管理有限公司侵犯消费者合法权益的违法行为,依法作出警告、罚款120000元的行政处罚。

此外,记者注意到,在市场监管部门查办的上海好惠家实业有限公司违法宣传案中,该公司因虚假宣传被罚款10万元。

2022 年 8 月 5 日,杨浦区市场 监管局根据相关线索,依法对上海 好惠家实业有限公司立案调查。

经查,当事人主要通过电话推销、现场推销等方式向老年人销售额补品。在推销海参产品过程中,宣称"海参是目前自然界唯一的一种药食同源的食品,不管是日常有效的""海参中的海参毒素,能有效如制多种霉菌和某些癌细胞的生长和转移""海参大量含有的硒能有效防癌抗癌""海参有抗氧化、抗肿瘤、抗衰老三抗功效";在推销羊奶粉过程中,宣称"羊奶粉富含

富硒酵母,可以帮助我们有效地防癌抗癌"。经核查,海参和羊奶粉均为普通食品,上述宣传用语系当事人从网上收集相关信息并删减拼凑而成,无法提供科学、真实的事实依据予以证实。案发后,当事人及时改正了违法行为。

当事人的上述行为,属于对商品作虚假和引人误解的商业宣传,欺骗误导消费者,违反了《中华人民共和国反不正当竞争法》第八条第一款的规定。今年1月3日,核浦区市场监管局依法对上海好惠家实业有限公司的虚假宣传行为,作出罚款10万元的行政处罚。

非法捕捞野生螺蛳1000余斤 被查处

□记者 胡蝶飞

本报讯 有人"顶风作案"在禁渔期非法捕捞水产品牟利,还有人明知水产品来源不正,仍多次予以收购、销售。近日,青浦警方破获一起非法捕捞水产品案,查获渔获1000余斤,11名涉案人员被依法采取刑事强制措施。

近日,青浦警方根据前期线索获悉,有人在辖区杨树娄江、北荡 获悉,有人在辖区杨树娄江、北荡 泾江等自然水域内进行非法捕捞,获悉该线索后,青浦公安分局朱家 角派出所立即会同经侦支队、水上 派出所开展侦查工作,经过综合侦 查研判,民警迅速锁定了涉案人 员。4月6日,民警在辖区漕平 路、祥凝浜路农贸市场、农宅等地 先后抓获康某等11人,当场查获 大量渔获。

经查,犯罪嫌疑人康某等7 人在明知禁渔期的情况下,为谋取 私利,多次结伙窜至青浦区杨树娄 江等自然水域使用自制铝头、网兜



警万供图

等工具非法捕捞螺蛳,随后贩卖给 边某等本市摊贩。边某等人明知康 某等人所售卖的水产品系在自然水 域中非法捕捞所得,却为了牟利以 每斤一元至四元的价格向他们大量 收购螺蛳,并在青浦区各菜场加价 对外销售。

截至案发,康某等7人累计非

法牟利7万余元,在康某等人处查 获的渔获经清点超1000斤。

目前,犯罪嫌疑人康某等7人因涉嫌非法捕捞水产品罪已被青浦警方依法采取刑事强制措施;犯罪嫌疑人边某等4人因涉嫌掩饰、隐瞒犯罪所得被警方依法采取刑事强制措施,案件正在进一步侦办中。

六旬"渣女"四处交友实施诈骗

索要水果作为见面礼后折现

□记者 陈友敏 通讯员 黄迪

本报讯 花甲老阿姨赵某某通过交友 APP 先后搭识数名中老年男性,相约见面后向男方索要水果作为见面礼,并在分别后返回水果店折现。目前根据已报案被害人所述,已证实骗得 4000 余元。近日,嘉定区人民检察院依法对被告人赵某某提起公诉。

"我在婚恋交友的时候给一个女的买了很多水果,她现在不理我了,我感觉她这个行为很不好,来报案。"年过七旬的张老伯在派出所报案时说。2022年7月,张老伯在网络交友 APP上认识了一个年纪相仿的女性,对方主动发来照片,还表示想与张老伯见面约会。

4 天后,张老伯见到了这位女 网友,老阿姨赵某某年近六旬,打 扮靓丽,一见面就熟络地挽住张老伯胳膊。两人途经菜市场时,赵某 某提出想买点水果回家。来到水果店,赵某某选购了猕猴桃、水蜜桃、哈密瓜等价值 1200 元的水果礼盒并示意张老伯付钱,基于初次见面想留下好印象,张老伯硬着头

皮付了钱。

离开水果店后,赵某某以携带水果逛街不方便为由,将水果暂存在水果摊上,并称会让女儿来取货。谁想,两人分别后,赵某某便独自回到水果店,将之前购买的水果退货变现。

"2022 年 6 月中旬的时候, 有个阿姨经常带不同男子来我店里 买水果,阿姨会让身边的男子付 钱,并表示把水果先寄存在我这 里。1 至 2 小时后,阿姨就会独自 来到店里退掉水果。一开始我说不 能退,手机支付收钱吧提现需要手 续费,但是她强硬要退并表示她来 支付手续费,我也就同意了。"水 果摊老板娘说。

"识于网络、约会索礼、冷淡 拉黑",年近六旬的赵某某正是以 此套路实施恋爱诈骗三部曲。目 前,已有5名被害人报案,涉案金 额4000余元。

嘉定区人民检察院认为:被告 人赵某某诈骗公私财物,数额较大,其行为已触犯《中华人民共和 国刑法》第二百六十六条,应当以 诈骗罪追究其刑事责任。

"成功"人士提供"限量"代理权名额

高额回报背后竟是诈骗陷阱

□记者 陈颖婷 通讯员 朱佳杰

本报讯 王女士被拉进微信群,认识了成功人士"赖总","腰缠万贯"的他表示可以带她赚大钱……近日,浦东警方通过对一起网络保健品代理权被骗案,循线深挖,成功捣毁一个诈骗团伙。 "不想他竟是个大骗子!"近

日,浦东公安分局南码头路派出所接到王女士报案,称自己通过一个微信群认识了一名自称"赖总"的男子,对方常在群里发"打高尔夫""开豪车"的照片,成功人士的派头让群友瞩目。不久,"赖总"放出消息,表示自己公司有一

批保健品现招区域代理,名额有限。300元的批发价,转手即可以600元的高价出售,正是"赚钱良机"。多人举手下单,王女士也是其中之一,花了29888元购置了几十套产品。可产品到手,王女士发现压根卖不出去!而"赖总"则一味推脱,无法退款。

其实"赖总"的身份是虚假的,"红参阿胶肽""雪莲 SOD酵母"这些所谓的"高端保健产品"实则只是普通饮料,成本仅10来元。民警很快识破了诈骗分子的伪装,确定他们的主要手段就是通过在网络上虚构人设吸引受害者上骗,然后以保健品地区代理权

名义实施诈骗。从多起类似的诈骗 案件中抽丝剥茧,警方成功挖出了 一个藏匿于外省多地的诈骗团伙。

2月22日,陆家嘴公安处会同刑侦支队、各辖区派出所前往外省多地开展集中收网行动,成功抓获以李某辉为首的诈骗团伙100人,并当场缴获了发货数据等相关证据。经初步梳理,涉及全国被害人352人,涉案金额达1200余万元。

目前,犯罪嫌疑人李某辉等7人因涉嫌诈骗罪已被警方依法刑事拘留,其余涉案嫌疑人已被依法采取刑事强制措施。现案件正在进一步侦办中。

男子被压电梯下 消防到场救援

□记者 陈颖婷 通讯员 任晨曦

本报讯 一名男子被压在一部 货梯下,情况危急,幸亏嘉定消防 及时出警化解了这场危急。

4月19日下午3点44分,嘉定区马陆镇嘉戬支路一大楼内,一男子被压电梯下,情况十分危急。接到报警后,嘉定区消防救援支队戬浜消防救援站迅速前往处置。消防救援人员到达现场后发现,男子被压在一部货梯下面。据了解,男子是该公司员工。当日,货梯发生故障停在二楼等待维修,其他员工听到一楼货梯处发生异响前去查

看,发现货梯下面的男子,随即拨打报警电话。

消防救援人员利用液压器撑起货梯,扩大空间。男子蜷缩在里面,无法动弹。两名消防救援人员进入到下方区域,简单问询了受伤男子的情况,确认男子还有意识。此时,医护人员还未到达现场,下方区域太小,无法放入担架。为了不耽搁救治时间,消防救援人员做好保护将男子转移到担架上。

在等待医护人员的这段时间 里,消防救援人员不断呼喊,安抚 受伤男子。医护人员到场,确认男 子受伤情况后送往瑞金北院抢救。

女子多次盗窃超市白酒 只为囤着喝

□记者 季张颖

本报讯 樊某接二连三去超市 盗窃白酒,囤在家中享用。目前, 她因涉嫌盗窃罪被警方依法采取刑 事强制措施。

4月7日,崇明公安分局新河 派出所接到新河镇一超市店员报警 称,盘货时发现少了6瓶某知名品 牌曲酒,查看店内智能安防设施后 发现一名女子形迹可疑,遂报警。

民警根据线索,于4月7日下午将涉嫌盗窃的女子樊某自家中抓获,并在樊某家中当场查获某知名品牌曲酒13瓶。因与超市报警被盗酒的数量不符,民警进一步发现樊某在今年3月初至案发共4次来到该超市作案,且每次都以相同的手法盗窃店内同一款白酒。

经讯问,嫌疑人樊某交代,自己

喜欢喝酒,去年年底逛这家超市,经过白酒货架时勾起了酒瘾,又没带钱,就动了盗窃的念头。尝到甜头后,樊某分别在今年三四月间又4次作案,共计盗窃超市某知名品牌曲酒26瓶,价值4600余元,其中13瓶已被其喝掉,空瓶留在家中。

目前,樊某因盗窃罪被崇明警 方依法采取刑事强制措施,案件正 在进一步审理中。